78岁退休教师义务捡垃圾21年

□瞒了子女19年,不图名利,只为家园更干净

□感动村民,乱扔垃圾的人越来越少

每天早晨五六点钟, 78岁的高洪长就沿着村 中街道开始捡垃圾,这一 习惯他已经坚持了21年。 "看见地上有垃圾,不捡 就难受,不图什么名利, 自己心里舒畅,不在乎别 人说啥。"老人说。

本报记者 罗旭君

每天五六点出门捡垃圾已成习惯

高洪长家住张店傅家镇 唐家村,是一名退休教师。每 天早晨五六点钟,他便带上一 个塑料桶和一个夹子从家出 发,沿着村西边的街道开始捡 垃圾。"我冬天一天捡一次垃 圾,到夏天就一天捡两次。夏 天天长,出来就当饭后消化食 儿了。一次下来,一般能捡两 三桶,多了就捡三四桶。"高洪 长说。捡到的垃圾,他会放到 村里固定的垃圾池。

"刚开始,也觉得有些拉不下脸捡垃圾,所以早晨五六点就带着我的工具去捡垃圾,一般捡四十分钟左右就差不多捡完了。"高洪长说。没想到,他捡着捡着就"不觉得丢人了,还觉得很光荣,既能锻炼身体又能美化环境,何乐而不为呢。"

现在,每天早晨五六点 出门捡垃圾已经成了高洪长 的习惯。"一到这个时候不去 捡垃圾,就觉得浑身难受。做 好事,自己心里舒畅,不在乎 别人说啥。"高洪长说。



老人在村里义务捡垃圾。

本报记者 姜文洁 摄

"看见垃圾不捡心里就难受"

高洪长告诉记者,他1992年退休,当时身体不好就提前退休了。说到为什么要捡垃圾,高洪长表示:"退休后在家没什么事情,我生活在农村,环境相对差一点。看到村里风吹的塑料袋子满天飞

不好看,看见垃圾不捡心里就难受,想尽点微薄之力。"高洪长说,他本来打算退休后在家活动活动身体、练练字,想不到退休没几年就摔了一跤,右手手腕骨折,从此不能再练字。"我当时想,既

然不能练字,那我就捡垃圾吧,这只手也总算有点用处。 捡了这么多年的垃圾,并不 是为了得到表扬,图什么名 利,就是为了尽自己的一点 薄力,为社会做点贡献。"高 洪长说。

儿子送专业长杆垃圾夹

为了支持老人捡垃圾, 高洪长的小儿子高进专门给 他买了捡垃圾的专用工 具——长杆垃圾夹。"我爸年 纪大了,捡垃圾要弯腰我怕 再累着,就给他买了一个。" 高讲说。

一开始,老人的子女都 不知道他捡垃圾,后来听老 人的老同事说起才知道。"我爸爸捡垃圾的这个事情并不大,但他能坚持21年还瞒了我们19年,默默无闻捡了21年垃圾,我挺佩服他的。"高进

75岁的老伴儿侯希玉老人 也非常支持高洪长捡垃圾,她 说:"为社会做点贡献又能锻炼 身体,我特别支持他。只要他身体好好的,他做什么我都支持。"

老人的孙子知道他义务捡垃圾的事情后,说想要跟他一起去捡垃圾,保护环境。"我听了觉得特别欣慰,我的行为能影响孩子关注环境,我觉得这是最好的教育方式。"

"只要能动 就要一直捡"

"现在捡垃圾已经成为我日常的必备功课,只要能动,我就要一直捡下去。"高洪长老人说。已经坚持了21年,老人表示会将这个习惯坚持下去。

"其实我捡垃圾这个事情是个小事,我做这个事情不为出名,只想做一些让整个村子受益的事情,所以之前我连孩子们都没有告诉。"老人说。

现在年纪大了,老人提着桶出门 捡垃圾有时候觉得力不从心。"这几 年,我明显觉得身体不如以前好了, 我希望周围的村民能加强环保意识, 爱护村里的环境,大家共同将我们赖 以生存的家园建设得更加美好。"

村民:

再乱扔垃圾 都觉得惭愧

"和老人爱护环境的行为相比我自愧不如啊。以前我还觉得这老大爷放着好好的日子不过,却出来捡垃圾,现在才知道正是有人乱扔垃圾才让他这么做的,我觉得特别惭愧,以后再也不乱扔垃圾了。"张店傅家镇唐家村的一位村民说。

现在,在唐家村提起高洪长,没有人不竖起大拇指。"真厉害,一捡就捡了21年,这种毅力可不是平常人能做到的。捡一天两天的不是问题,能不管刮风下雨一直坚持很不容易。"一名村民孙先生说。

"老人的举动教育了我们,我们平日里环保意识差,有个塑料袋子、瓶子什么的随手就扔了,以前觉得没什么,大家都这么做。现在看到老人天天跟在我们后面帮我们捡垃圾,觉得以后应该增强环保意识,不应乱扔垃圾了。"另一位村民说。

探究体育课堂中的心理健康教育

张店区科茹小学 李允杰

学校作为教书育人的主要部门,教师不但要教会学生学习,更应该教会学生如何健康的生活。因此,教师在教学过程中给学生承受各种压力的教育,正确引导学生对待挫折。意志力坚强和自信心高的人,相对来说心理压力较少。而体育锻炼最能培养一个人的刻苦勇敢、顽强**的**意志力和提高个体的自信心。因此,体育教学责无旁贷的要肩负起对学生抗挫折教育的责任,让学生形成健康的心理。那么体育教师如何在教学中实施这种教育呢?

一、充分了解学生

每个学生对失败挫折心理 压力的承受能力各不相同,要 受到遗传环境等多种因素的影响。体育教师在安排运动负荷 时要区别对待,特别是对心理 承受力比较弱的学生实施心理 辅导和制定目标时,一定要符 合他们的实际能力,使他们经 过自己的努力后最终能完成教 师设置的目标,体验到成功的 喜悦,树立自信心。

二、组织形式多样的比赛, 培养学生的自强意识和集体观 念

体育教学应充分利用本学科身体活动的优势,加强学生意志力的锻炼,增强学生的自信心。例如:在寒冷的气候里进行冬季长跑,对学生既是耐力的较量同时也是毅力的考验;一场精彩的篮球赛或一场激烈

的足球比赛,学生即锻炼身体 也体验团队精神。在立定跳远 的教学中,将成绩及时反馈给 学生,并要求他们先和自己比, 只要有点进步,就及时表扬,让 水平高的学生一起比赛,让他 们在竞争中超越自我,不断强 化其竞争意识和自强意识。每 次体育比赛之后体育教师针对 比赛的胜负及时总结,教育学 生正确对待挫折和心理压力, 指出挫折和压力是我们生活中 不可避免的事情,应想方设法 战胜挫折和解决心理压力。只 有这样才能体验到运动的快 乐,达到减轻心理压力的效果。 加强体育课和丰富各种课外文 娱活动,使学生有健康的身体, 为健康的心理提供稳固的物质

通过加强对学生体育活动的锻炼,对学生的身心发展

三、强调发展学生的个性, 尊重学生的人格

由于每一位学生的自身 体能和运动技能状况并不仅 仅与其后天练习和发展有关, 而且与其先天遗传有极大的 关系,同时由于生活环境的差 异在一些兴趣爱好上也存在 着差别。新的课程标准要求这些存在的现象,确定了学习目标和有弹性的学习内容,提出了有益于学生发展的评方法则;在教学组织和教学方法则,在教学组织和教学方法议,证绝大多数学生能完实现。课程学习目标,使每一个功的课程学习目标,使每一个功的课程学习时,以满足他们身心发展的需要。

四、关注学生的可发展性

现代教育思想与素质教育 观念认为学会学习比学会知识 更重要。通过有效的教学手段, 连养学生的兴趣、爱好,慢慢使 学生养成终身参加体育锻炼的 习惯。在实际教育教学中要教 会学生如何来健体和健心,并 根据不同年龄段,自身的生活 状况以及所处的生存环境,自 主性的选择适合自己,又力所 能及的一些体育锻炼手段来进行科学、有效的锻炼或娱乐。让经常性的参与体育运动成为自己今后的一种健康的生活方式,并形成积极进取、乐观开朗的生活态度。